

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

Kiadóhivatal: Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár r.t. — Szerkesztőség irodája ugyanott.  
 Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÖLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyitltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele milliméter-árszabás szerint a Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Szemle.

A képviselőház felé fordul a figyelem. Mi folyott? Az indemuitás feletti vita, melyet nem ad meg a kormánynak s a többségnek a nemzetiségi, a horvátok csoportja és hozzájuk — ha nem is melléjük — csatlakoznak Lengyel Zoltán és társai. Érdekes olvasni: miként beszélt Lengyel, a híres obstrukciós, a párt fenegyereke, a darabont verő, kit akkor dicsőség és nagy népszerűség övezett és kísért, míg ma? ma még elolvassuk a „Nap“-ba írt cikkeit, melyekben sok igazságot mond el, de az ország-házban más a légkör, más a hangulat, mely körülveszi. Ime egy ismertetes a volt pártfelek háts elismeréséből:

### Lengyel beszél . . .

Nem azt írjuk czimnek, hogy Lengyel beszéde, hanem csak annyit, hogy Lengyel beszél. A kettő közt különbség van. Nevezetesen nem vállalkozunk arra, hogy e helyen Lengyel Zoltán beszédét közöljük, avagy egész tartalmát ismertessük. Hanem megelégszünk a tisztelt Ház ama hangulatának vázlatával, melyet Lengyel beszéde közben rajzolhattunk.

A balközepen áll Lengyel elszigetelten, busulva hona állapotján. A miniszterek kimentek. Josipovichot hagyták itt inspeksiós-nak. A pártokban ki van adva az ordré, hogy nem szabad hallgatni. A horvátok is kimentek. Az oláhok is. Pedig az oláhokra Lengyel hivatkozik. Ékes szilágysági oláh dialektusban mondja az alaptalan ígéretekkel szemben, hogy szeretné készpénzben látni, hogy mi a való, mert: „Cse in munye, nu mincsune!“ (Ami a kézben van, az nem hazugság.) Ám a néppártiak nem mennek ki. Rakovszky a másik alelnökkel Návayval tanácskozik, hogy ki vegye át az elnöklést Justhtól, ha ő megúnná Lengyelt. Zboray is bent van Buzáthtal és Szmeccsányival, Beniczkyvel, míg a hozzájuk tartozó Hentz az alelnök mellett a jegyzői tisztet végezi. A néppárt egyelőre szárazon tartja a puskaport és kicsinyben úgy, amiként nagyban szemlélteti, hogy függetlenségi párthoz nem hajlandó alkalmazkodni.

Maga a függetlenségi párt úgy van a Lengyel-ellenes tilalommal, hogy „nem is csók az, mi tiltva nincs“. Bent ül a padban a nagy Ugron Gábor és a kis Buza Barna. Visszatér, aki kifelé indult, Haviár Dániel. Ragaszkodik a helyéhez Kecskeméthy Ferencz és Kovács Ernő. Lent fénylik Szappanos bátyánk ezüst haja és amikor Lengyel felkiált, hogy neki a nemzeti bank kell és Éber Antal kötekedve kérdezi: „Még ma?“ akkor Szappanos hátrafordulva szól: „Igenis, kérem alássan, még ma kell!“ Itt van Molnar Jenő, aki egy börténkában annyi humort hozott, hogy az összes netilapokat elláthatta, sőt a félhivatalos „Bud.

Tud.“ Sturmjáról is gondoskodhatott. Maros Gyula az egyháziak nevében figyel és a mikor Sándor Pál helyesli, amit Lengyel Zoltán mond, ezen pap közbeszól:

— Lengyel Zoltán és Sándor Pál jegyesek.  
 — Igen — feleli a liberális — és maga fog minket összeesketni.

Az ügyek változatosan haladtak előre. Pedig Lengyel igen nyugodtan beszélt olyanira, hogy a statisztikai adatok halmazát zudította a hallgatókra a nemzetiségi kérdésben épügy, mint a közgazdaságiakban.

Mindenképpen ellenzéki politikát hirdetett és hangoztatta, hogy ő a régi Kossuth Ferencz elvei szerint jár felemelt fővel és kvótaemelés nélkül.

Amire Buza Barna azt felelte, hogy ő a kvótaemelést megszavazza.

— Szeretném én látni azt, amit ők meg nem szavaznak, — szölt közbe egy demokrata.

— Kikérjük magunknak, — felelte Ugron.

— Nincs semmi diskurálni valónk, — vizsnozte a demokrata.

— De bizony van, — folytatta Ugron — és ilyeneket ne mondjon, mert megfogom a fülét.

— Beszéljen csak, — fordult feleje az aposztrofált férfiu, — nekem nem kenyerem a gorombáskodás.

Az incidens ezzel elmúlt és Lengyel tovább beszélt.

Addig beszélt és addig fejtegette bizalmatlansága kiváló okait, amig elérkeztek a délutáni időig, fél két óráig.

Ekkor Lengyel, mint aki jól végezte a dolgát, leült.

### A pénzügyi bizottságból.

A kiegyezési törvényjavaslatok a pénzügyi bizottság kohójában nyerik meg azt az alakot, melyben előbb a pártok, azután a képviselőház elé kerülnek. Nagy érdeklődést keltett az a támadás, melyet — a kiegyezési tárgyalások előkészítésének és az ő miniszterségének idejéből — Polónyi Géza bizonyos pikanteriával tett a javaslatok és Wekerle ellen, míg a legközelebbi gyűlésen már bejelentette Polónyi, hogy ő, mint a függetlenségi párt tagja, a függetlenségi párt határozatához fogja magát tartani. Ez a kijelentés persze új fejtörést okozott. Miért volt a multkor az a támadás, melyben Polónyi a 20 évre kötendő szerződés hívének vallotta magát és miért szelidült meg egyszerre most? Az emberek új szenzációra számítanak és új leleplezéseket várnak.

Érdekes a pénzügyi bizottság azon javaslata, melyben hivatkozva az 1867. XII. t. cz. 58. §-ára kijelenti, hogy a szerződések időtartamának letelte után ismét előáll a nemzetnek önrendelkezési joga a maga teljességében.

A bizottság különben, érdekes felvilágosítások után, változtatás nélkül fogadja el a javaslatokat.

### A budapesti iparosok a kiegyezésért.

A „Budapesti iparoskör“ egy memorandumot intézett a kiegyezés megkötése czéljából a képviselőházhoz, melyet Thék Endre alelnök vezetése alatt egy küldöttség adott Justh képviselőházi elnöknek és a kormány tagjainak.

A memorandum rámutat arra, hogy a budapesti iparosok a multban is több ízben fordultak kerelemmel a törvényhozáshoz. Kértek, hogy a parlament közjogi vitatkozások helyett, amelyet ők meddőknek láttak, inkább a gazdasági kérdésekre fektessen szult. A nemzet anyagilag elerőtlenedett, munkásai százezer számra vándoroltak ki, az ipar és a kereskedelem pangott, mert a törvényhozás nem foglalkozott kellő mértékben a nemzet gazdasági fejlesztésével és ezzel szemben mindinkább hódított tért a szocializmus, amely folytonos bérharcokkal bénította meg a gazdasági életet.

Az életviszonyok megrágtak, — mondja tovább a memorandum. A munkáskezek megfogyatkoztak. A munkásiány miatt a földművelés és az ipar súlyos válság elé néz. Ily körülmények között az iparosok a nemzeti kormánytól várják, hogy teljes erővel fog munkálni a nemzet gazdasági és anyagi megerősödésén. A kiegyezést — számolva az adott viszonyokkal — kielégítőnek tartják. A most elkövetkező tíz év alatt azonban minden erőnkkel arra kell törekednünk, hogy a nemzetet gazdasági és anyagi téren előbbre vigyük és így megalapozzuk jövőendő függetlenségét. Körik, hogy a törvényhozás emelje mielőbb törvényerőre a benyújtott kiegyezési javaslatokat, hogy a komoly munka korszaka mielőbb megkezdődhessen. Szükségesnek tartják belügyit éren a megfelelő reformokat és kívánják mindenekelőtt az ipartörvény módosítását.

A küldöttség először dr. Wekerle Sándor miniszterelnöknel tiszeltgett. Thék Endre hosszabb beszéd keretében vázolta az iparos- és kereskedővilág mai nyomasztó helyzetét, melynek legfőbb oka az a bizonytalanság, amely minden irányban uralkodik. E bizonytalanság megszűnését a kiegyezés elfogadásával reméli s ez irányban memorandummal fordultak a képviselőházhoz. Arra kéri a miniszterelnököt, hogy a memorandumot a maga részéről támogassa.

Wekerle Sándor miniszterelnök a küldöttséget szívesen fogadta. Válaszában kijelentette, hogy örül annak, hogy azok, akik a kiegyezést ipari és kereskedelmi szempontból merlegelik, belátják, hogy annak megkötése az ország érdekében állott. Isteri ama nagy nehézségeket, amelyekkel a magyar iparosoknak és kereskedőknek meg kell küzdeniök, és rajta lesz, hogy azok minél jobban enyhíthessenek. Tudja azt is, hogy

mily nyomasztó pénzügyi viszonyok vannak és éppen azért arra az elhatározásra jutott, hogy a legnagyobb pénzintézetek vezetőit legközelebb közös értekezletre hívja össze, melynek célja az lesz, hogy a viszonyokhoz képest minél jobban megkönnyítsék a kisiparosok és kiskereskedők helyzetét. Legyenek róla meggyőződve, hogy a magyar iparos és kereskedő világ sorsát mindig szíven viseli és készen áll a készséggel tesz eleget.

A küldöttség a miniszterelnök választását hosszantartó zajos eljenzessel vette tudomásul. A küldöttség ezután Justh Gyulánál, a képviselőház elnökénél tisztelt Thek Endre szép beszédben üdvözölte a Ház elnökét, átnyújtotta a memorandumot, kérve annak támogatását. Justh Gyula a küldöttséget barátságosan fogadta és válaszában biztosította jóindulatáról. A dolog érdemére — ugymond — állásából kifolyólag most nem nyilatkozhatik, mert mint a képviselőház elnökének, pártatlanul kell vezetnie az ügyeket, de legyenek meggyőződve, hogy a képviselőház többségének bölcsesége megtalálja a módot arra, hogy az ország iparossága hátrányt ne szenvedjen.

A küldöttség Justh Gyula választását nagy melegen fogadta. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter betegsége következtében Sztéryni József államtitkárnál tisztelegtek ezután. A memorandumot Thek Endre nyújtotta át hosszabb beszéd kíséretében, Sztéryni József államtitkár a küldöttséget igen szívesen fogadta és szónok beszédére a következőképen válaszolt.

Tökéletesen igazuk van abban, hogy gazdasági kérdések tekintetében bizonyos különbséget kell tenni a főváros és a vidék között. Különséget kell tenni azért, mert az ország egész gazdasági ereje az ország fővárosában lüktet. Ez a szív, melyből a vér szétkering az erekből, hogy oda ismét visszatérjen. A főváros ipara és kereskedelme legjobban érzi az ipar és kereskedelem fellendülését, vagy hanyatlását, mert ez az a medence, melybe a csatornák összefutnak az ország minden részéből. A kiegyezés, mint szónok helyesen kifejtette, legkövetlenebbül magát a fővárost és annak iparát és kereskedelmét érinti. Természetesen nem kicsinyelhető az a hatás sem, amelyet a vidékre és az ország gazdasági életére fog gyakorolni, mert nem szabad elfeledni, hogy az országnak kétharmad része meg mindig mezőgazdasággal foglalkozik. A kormány tekintettel is volt azokra a nagy érdekekre és valóban emberfeletti munkát végzett, amidőn az adott viszonyok között a kiegyezést sikerült megkötnie. És ha nem tudott jobb kiegyezést kötni, ennek oka egyedül a tárgyaló felek gazdasági erejének különbözőségében rejlik. Az a tény, hogy a budapesti iparoskör, melynek tradíciója az önálló vámtérület és amely gazdasági önállóságunk szükségességét és jelentőségét mindig hirdette, most mégis szükségesnek tartja a kiegyezési javaslatoknak mielőbbi letárgyalását, világos bizonyossága annak, hogy az önálló vámtérületre való komoly törekvés mellett felfogja a jelen sürgős szükségét. Most, t. Uraim, ne várják tőlem azt, hogy a kiegyezésnek fejtegetésébe bocsátkozzam, lesz alkalmunk megvívni a csatát a képviselőházban s bebizonyítani, hogy az adott viszonyok közt és az adott helyzetben az ország gazdasági, ipari és kereskedelmi érdekeink szem előtt tartásával jobb kiegyezést nem köthettünk. Arról legyenek meggyőződve, hogy a kormánynak is az az

óhajtása, hogy a kiegyezési javaslatok minél előbb tető alá kerüljenek. És ha majd ez meglesz, önökön lesz a sor, t. Uraim. Kart karba téve öntudatos szorgalommal, kitartással és akarattal kell majd munkálkodni, hogy ha majdan eljön az idő, megalkothassák az önálló gazdasági berendezkedést.

A küldöttség lelkes eljenzessel fogadta az államtitkár választását.

## Az adóreform.

Dr. W. A.

Eddig 1—25.5 százalék között mozgott az adókules az általános jövedelmi pótdadónak számításán kívül hagyásával; Wekerle pénzügyminiszter javaslatai szerint 4—20 százalék közt fognak mozogni az adókulesok, tehát az ingadozás az eddigi 24.5%-ról 16%-ra mérséklődik.

Kétségtelenül nagy a haladás az egységes adókules felé, — melynek további megközelítése a jövő feladata lesz.

Nagyobb közeledést is lehetne elérni az egységes adókules felé az által, ha felemeltetnék a kataszteri tisztajövedelem a mostaninak kétszeresére és a földadókules 10%-ra szállítatnák le; az adóeredményt ez nem változtatná meg, ellenben némi biztosítékot nyújtana az iránt, hogy a földadó kataszter revíziója alkalmával sem fog a földadóösszeg jelentékenyen emelkedni, és inkább megfogná közelíteni a valóságot. Az adókules pedig közelednék az egységesség felé a földadónál 10%-kal.

A második adónem, melynek kulcsa igen magas, a házbéradó, mely 9—17% között ingadozik.

Ennek leszállítása is kívánatos több okból. Először azért, hogy a ház tényleg a tulajdonosnak csak a százalékosat hajt, falun a tőke 1%-át, kisvárosban 3%-át, közepenyékvárosban 4%-át, nagy városban 5%-ot. Másodszor azért, mert a lakberek drágasága miatt most is általános a panasz, a mit főleg a nagy adó és pótdadóterhek idéznek elő. Harmadszor és legfőképen azért, mert a lakás drágaság miatt a lakosság egészségi viszonyai romlanak, illetőleg rossz állapotban tartatnak fenn; hiszen tudvalevő dolog, hogy a tudóvésznek egyik főoka a szűk lakás.

Mind ezen okok miatt az adókules leszállítandó volna 5—7.5—10% ra, a házádonál.

Mint hogy a házádo összege a magyar birodalomban évenként 25 millió korona és a leszállítás által az adó visszaesés 10 millió koronára menne, valamely igazságos pótlékról kellene gondoskodni, a mire nézve a házbéradó mentességek megszüntetése kínálkozik.

A házbéradó mentesség a tőkét kockázatos befektetésre sarkalja és a kockázat csökkentésére a házbér újsora igényeskedik érvényesülni, ha a népszaporodás által lakáshiány áll elő.

Az időnként ismétlődő pénzügyi válságok azután esőbe kergetik a házspekulánsokat, mint 1873-ban főképen a fővárosban szomorúan volt tapasztalható.

A városok örökös versenyét a házbéradó mentesség növelése iránt is, egyszerre megszüntetné annak eltörlése és az insolid spekuláczióknak is újat vágná.

Az adókules a föld- és házbéradónak 10% ra mérséklése által annyira közelednék az egységesség felé, hogy a legnagyobb különbözet már csak 6% lenne.

Jelenleg fordított progresszió áll fenn a házbéradó mentesség tekintetében, a mennyiben

a legjobban jövedelmező fővárosi házak élvezik a leghosszabb adómentességet.

A fürdők bérháza adómentesítendőek volna közegészségi érdekekből, mert az egészségügy javítása a legdusabban kama- tozik az államuak is.

A jövedelmi adó, mely a jövedelem 0.7—5%-ig, az egyenes adó 7—50%-ig ter- veztetik, méltányos és helyes, mert a győn- gébb adóalanyokat védi 30% helyett 7%-kal adóztatva, az erősebbeket pedig mérsékelten érinti az addigi 30—45% helyett 50%-kal.

Ezen adónem esetleg tovább fejleszthető lesz az egyenes adó 10—100%-áig.

Méltányos és okos, hasznos az idegenben lakók adójának 100% jövedelmi adóval meg- rovása, az egyenes adó után számítva.

## Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Egyházmegyei képviselőkké** a nagyenyedi egyházmegye részéről megválasztattak Szász József alispán és Fogaras Albert kollégiumi tanár.

— **Az erdélyi ev. ref. egyházkerület** f. hó 9-én délelőtt 10 órakor tartja meg éves közgyűlést Kolozsváron. A tárgysorozat kiemelkedő pontja az ifjú lelkészek felszentelése, a melyre 29 lelkész jelentkezett.

— **Időjárás.** Megjött a hideg, de egészen váratlanul. Előbb egy pár napos jó esőt vártunk inkább és nem száraz hideget. Tegnap 5 fokra süllyedt a hőmérséklet.

— **Új közigazgatási gyakornok.** Alsó-Fehér vármegye főispánja Bartók Gábor végzett joghallgatót közigazgatási gyakornokká nevezte ki és szolgálattételre a nagyenyedi főszolgabírószákhoz osztotta be.

— **Egyházmegyei közgyűlés.** A nagyenyedi ev. ref. egyházmegye képviselőlete folyó november hó 26-án tartja meg rendes őszi közgyűlést Nagyenyeden a városi tanácsstermben. A közgyűlést ünnepélyes isteni tisztelet előzi meg, mely alkalmával egyházi beszédet mond Veres Sándor harasztosi ref. lelkész.

— **A Szabad Liczeum** f. hó 3-dikán megkezdette új előadás-ciklusát. A kollégium dísztermében ezen alkalmával szil- lágászati előadást tartott Barth Zsigmond kollégiumi tanár nagy közönség jelenlétében. Érdekes képekkel illusztrált tanulságos elő- adásában főképpen naprendszerük közép- pontjával, a Nappal, foglalkozott.

— **A „Nagyenyedi Oltáregyesület"** f. hó 10-én vasárnap d. e. 10 és fél órakor a helybeli róm. kath. elemi fiúiskola egyik tantermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a választmányt és az oltáregyesületi tagokat ezután is tisztelettel meghívja az elnökség.

— **Iparosból — főrend.** Ezt a hirt hozzák az újságok. Zsolnay Vilmost a pécsi majolikagyárost szándéka a kormánynak fő- rendházi taggá kineveztetni. Zsolnay apja és ő maga is nagy szorgalommal és munkasze- retettel világhírvé tették a magyar majo- likát.

— **Művész-hangverseny.** Maggyesy Zoltán fővárosi zenekonzervatóriumi tanár, híres cimbalom- és xylophon-művész folyó hó 12-én, jövő kedden este 8 órakor a régi városháza dísztermében hangversenyt ren- dez, melyen a 4 éves Maggyesy Jau- csika, a kis cimbalom-művész is játszik, aki a pécsi kiállításán főhercegi kitüntet- tét is nyert, s aki már Londonból is kapott

meghívást egy színpadra. Amerre jártak mindeütt csodásan innak hangversenyükről. Egy estét városunkban is töltenek. Felhívjuk ez érdekes és művészi hangversenyre a közönség figyelmét. Jegyek Földes könyvkereskedésében kaphatók.

— **Hirdetmény.** Nagyenyed város hatósága részéről közhírré tétetik, hogy a Nagyenyed városi választó-kerületben 1902—1907. évekre megválasztott törvényhatósági bizottsági tagok megbízatása 1907. év végén lejárván, azok helyei az 1908—1913. évekre betöltendő s a vármegye törvényhatósági bizottsági közgyűlése által választási hatánapul folyó 1907. évi november hó 11-ik napja tüzetett ki, miért is a városház közgyűlési termében nevezett nap délelőtti 9 órájától delután 4 óráig Sándor Jenő városi tanácsos választási elnök elnöklése alatt tartandó választáson való részvételre mindazok, a kik az 1907. évre érvényes országgyűlési képviselő-választók állandó névjegyzékében bejegyeztetve vannak — meghívotnak. Megjegyeztetik, hogy megyei törvényhatósági bizottsági taggá csak az választható meg, a ki országgyűlési választási joggal bír.

— **Komolyan gondolkodó fiatal aszszonyok** mindig kiterjed a figyelme férje ura szükségleteire is, nem hagyja a házat „Háztartási Collectio” nélkül, melyet az Első Alföldi Cognagyárból rendel Keeskemétről.

— **Hirdetmény.** Közhírré tétetik, hogy a babatanfolyamok 101074—1907. V. K. M. rendelet következtében ezután szeptember 1-én és február 1-én fognak kezdődni, kivéve a pécsi és nagyváradit, melyek tanfolyamai egy hónal később indulnak meg. A városi tanács.

## Közgazdaság.

Irta: dr. W. A.

### Az abrudbányai út.

Az okt. 28-án tartott vármegyei Főgyűlés egyik tárgya fölött elsikkolt a figyelem, pedig közgazdasági szempontból a legfontosabb tárgy volt.

A kereskedelmi miniszter egy leirata adott elő, melyszelint 440.000 korona utaltattott ki 1907—9 években leendő felhasználás végett a kiépítetlen törvényhatósági utak befejezésére.

A leiratban taxative felvannak sorolva azon utak, melyek kiépítendőek és ezek közt a Nagyenyed — abrudbányai útra 240.000 korona van felvéve azon rendelettel, hogy 1907. évben az építkezés végrehajtassék.

Egy negyedmillió korona fog rövid idő alatt szétoszlan a vármegyénk legszegényebb lakossága között és megélenkíti egy vidék üzleti forgalmát.

Iparosaink, kereskedőink, munkásaink és vállalkozóink figyelme kívánatos, hogy e tárgyra irányuljon és arra, hogy a forgalom megkönnyítése által előálló viszonyokból a közgazdasági előnyök kivonassanak.

Kívánatos volna már most egy gyorskocsi vállalatot szervezni azon vidék személyfor-

galmának emelésére és pedig, minthogy ott fogatok még alig járnak és a távolság nagy, ennek legyőzésére az automobil-forgalom látszik a legalkalmasabbnak.

Mérnökeink volnának hivatva kezökbe venni a számítást és a személy- és teheráru-forgalom lebonyolítására javaslatokat adni elő. Jó kamat reménye a szükséges tőkét összefogja hozni.

Érdekes volna ezen uthalózat építési idejének és költségeinek történetét is megírni, akár egy előadás, akár hírlapi cikk részére, hogy e nagy közgazdasági mű iránti érdeklődés felkeltesse ez által is.

Ily mű építése, illetőleg a negyedmillió ára munka alkalmas lesz a kivándorlás csökkentésére is hitni.

A községekbe vezető összekötő utak kiépítése is sürgős feladta lesz a közigazgatásnak, ezen út mentében.

## A tüdőbaj minden

eseteiben a SCOTT-féle Emulsio azonnal használandó. A SCOTT-féle Emulsio nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egészséget és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek.

A SCOTT-féle Emulsio specifikus megbízható szer

## mindennemű tüdőbaj

ellen és nemcsak biztos szer, hanem a legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító- és táp-ereje annak tulajdonítható, hogy előállításhoz a legfinomabb, legtisztább és leghatásosabb anyagokat, melyek egyáltalán beszerezhetők, veszik, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti felülmulhatatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak izletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is.



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer végjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillár.

Kapható minden gyógyszerárban.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Főmunkatárs:

Dr. Szász Pál.

Kiadó:

Nagyenyed Könyvnyomda és Papíráruhágyár részv. társ.

Sz. 6547—1907. tkvi.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt Magyarigeni (Erdély-hegyaljai) Takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak Fiorella Pál, Pluzár Péter és Stojka János czelnai lakosok végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 86 kor. tőke, s jár. kielégítése végett az 1881. LX. t. cz. 144 §. alapján és a 146 §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. bíróság kerületében levő a czelnai 43 sz. tkvben A + 1—2, 4—21 r. sz. 78, 83, 79, 80, 930, 1128, 1199, 1204, 1205, 1503, 1504, 1703, 2061, 2071, 2115b, 2118, 2233, 2256, 2454, 2635, 2761, 2762, 2798, 2799, 3020, 3036 hr. sz. fekvőkből és a 22, 23 r. sz. alatt bevezetett közös legelőből járó

585 58500-ad, és a közös erdőből 627/62094-ed részből Sztójka Juont illető 1/42-ed rész jutalékára a C/7 alatt Sztójka Leon javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 39 kor., a czelnai 44 sz. tkvben A + 1—10 r. sz. 81, 82, 712, 1247, 1253, 1261, 1702, 1704, 2598, 2597, 2646, 2778, 2779, 2800 hr. sz. fekvőkből és a 11, 12 r. sz. alatt bevezetett 212 58500-ad rész közös legelőbeli és 227/62094-ed rész közös erdőbeli részből Sztójka Juont illető 1/42-ed rész jutalékára, de a C/5 alatt Sztójka Leon javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 31 kor. 38 fillér, a czelnai 218 sz. tkvben A + 1—27 r. sz. 421/1, 421/2, 511, 743, 744, 788, 789, 837/3, 1112, 1113, 1289, 1428, 1751, 1763, 1780, 1781, 1783/2, 1794, 1845, 1846, 1850, 1851, 1857, 1858, 1861, 1877, 1879, 1880, 1883, 1884, 1892, 1969, 2162, 2194, 2502b, 2503b, 2765b, 2862/2, 2979b, 3012b hr. sz. fekvőkből és a 28, 29 r. sz. alatt bevezetett 895/58500-ad rész közös legelőbeli 959/62094-ed rész közös erdőbeli részből Pluzár Pétert illető 1/4-ed rész jutalékára 470 kor., a czelnai 269 sz. tkvben A + 1 r. sz. 8 hr. sz. kert, 10 hr. sz. faház, és 12 hr. sz. szőlőre 539 kor., a czelnai 457 sz. tkvben A + 1 r. sz. 632 8 hr. sz. szőlőre 100 kor., az 539 sz. tkvben A + 1 r. sz. 1855 hr. sz. kaszálóra 23 kor., a 2 r. sz. 2830 hr. sz. szőlőre 5 kor., a 3 r. sz. alatt bevezetett közös legelőből járó 130 58500-ad részre 3 kor., és a 4 r. sz. alatt bevezetett közös erdőből járó 140 62094-ed részre 3 kor., a czelnai 678 sz. tkvben A + 1 r. sz. 13—16 hr. sz. alatti fekvőkből Sztójka Juont illető 3/4-ed rész jutalékára 503 kor. 25 fillér és végre a czelnai 685 sz. tkvben A + 1 r. sz. 654/2/2, 1635/2/1 hr. sz. kaszálóra 32 kor., összesen 2048 kor. 63 fillérben megállapított kiküldési árban elrendeltetik.

A fent megjelölt ingatlanok az 1907. évi november hó 27-ik napján d. e. 9 órakor Czelna községhez tartozó nyilvános árverésen a kiküldési áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével tartoznak az ingatlanok eredeti becsarának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. törvényzikk 42. §-a szerinti óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, esetleg annak a bíróságnál történt előleges elhelyezését igazolni.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyed, 1907. évi szeptember hó 2-án.

Weiner,

kir. albiró.

209 1—1



## Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye  
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengők, telefon és villámhárítók szakzerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását s gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzesplők, motorok, szivattyúk és szivattyskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan acélfejű ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kieserélek, vagy kivánság szerint átalakítok.



Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók Beesés pártfogást kér

kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye.

12 87—104



## Ifj. MÉLÁSZ JÁNOS ÉS TÁRSA

női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktára; temetkezési és hullaszállítási vállalata Nagyenyeden, Főter 3. szám.



Bátorkodunk a n. é. helyi és vidéki közönség szives figyelmét a most újonnan berendezett női és férfi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktárunkra felhívni, hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be minden szükséglet.



Temetkezések rendezését és hullaszállítását legelőnyösebb árak mellett eszközöljük, egyszerű és díszes kivitelben

## SZERETI ÖN a keléseket?

melyek elkeserítik éjjeleit, tönkretesznek napjait, akadályozzák a mozgásban, ülésben, járásban, írásban? Ha nem szereti, ha el akarja kerülni, ha gallért akar hordani, ha nem akar éjjel nappal boszszankodni, akkor minden nap reggel és este dörzsölje be

### FEHÉR



### sósborszeszszel

a nyakát, az arczát, a hónaalját, a karjait, a lábszárát. Nemcsak a keléseket kerüli el bedörzsölés által, hanem erősíti izmait, elősegíti a szövetképződést, élénkíti a vérkeringést, fokozza az emésztést, elkerüli a fejfájást, előmozdítja a hajnövesztést, ha a

### FEHÉR



### sósborszeszt

használja állandóan, mely nem közönséges sósborszesz, de illatos olajokkal és kivonatokkal telített kítűnő gyógyerejű esszencia.

Előállítja az

### Első Altöldi Cognacgyár

részvénytársaság

Kecskeméten.

Kapható mindenütt.

Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küld a főraktár:

Léederer „Magyar király” gyógyszertár,

Budapest, VI., Erzsébet-tér, Marokkói-utca 2.

Oriási próbaüveg 40 fillér. Nagy üveg 1 kor.

Egész nagy üveg 2 korona.

### HIRDETÉSEKET

• legolcsóbban •  
• e lap kiadóhivatala •  
• vesz fel. •

### Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár részv.-társ.

Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

**Előnyös** kölcsönt ad betétlázasra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.  
**Vásárol** és elad értékpapírokat.  
**Letétbe** elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.  
**Idégen** kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.  
**Váltókat** az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.  
**Allandó betétet** 5% kamattal mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

FISCHER ÉS TÁRSA NAGYENYED Alsó-Fehér megye.

100 KAT. HOLO.

A legjobb gyümölcsfák.

80.000 gyümölcsfa oltvány  
1 millió gyümölcsfa-alany  
1 millió előkerítés csemete.  
Sétaterfák • Diszcserejek • Rozsák  
Bogyogyümölcsök stb.

Kifogástalan szőlőoltványok.

1/2 millió szőlőoltvány.  
Európai és amerikai sima és gyökeres szőlővesszők stb.  
Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

EGYESÜLT FA- és SZŐLŐOLTVÁNYISKOLÁK FISCHER ÉS TÁRSA, és AMBROSI M.

## Nagyérdemű vevőközönség!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására hozni, hogy a helybeli piacon Vár-épület 8. sz. alatt

### női- és férfi-divatüzletet

nyitottam, hol állandóan dús választékban tartok jöminőségű hazai gyártmányu női-, férfi- és gyermek-czipőket, férfi- és flukalapokat, ing, gallér, kézelő, harisnya és esőernyőket.

Továbbá vásznak, flanelek, czibelin, lodenszövetek, szőttes, zephir, cretonok, parketok. Ujdonságok női divatkelmék és cheviotokban. Ágyterítők, függönyök, paplanok és még sok itt fel nem sorolt czikke.

Miután bevásárlásaimat kizárólag készpénzzel eszközölöm és nagy mennyiséget veszek, abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy az üzletben lévő összes czikkeket feltűnő olcsó gyári árban számíthatom.

Ezek után kérem a n. é. vevőközönség becses pártfogását, hogy alkalmam legyen olcsó áraitól meggyőződtetni.

Tisztelettel

### Weinberger Miksa.

Vár-épület 8. szám.

182 16-25